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ВИПРОБУВАННЯ ДАТЧИКІВ КОНТРОЛЮ ОПТИЧНОЇ ЩІЛЬНОСТІ 

СЕРЕДОВИЩА 

 

Антошкін Олексій Анатолійович, 

викладач, 

Національний університет цивільного захисту України, 

м. Харків 

 

Вступ./Introductions. Можна навести багато прикладів систем контролю, 

в яких нагляд за середовищем здійснюється шляхом контролю оптичної 

щільності середовища. До таких систем відносяться системи контролю 

запилення, системи пожежної сигналізації з відстежуванням диму, як однієї з 

первинних ознак пожежі та інші. Поєднує ці системи те, що в режим тривоги 

(попередження) вони переходять після досягнення щільності середовища 

певного (порогового) значення. Як правило, здійснюється це за допомогою 

оптико-електричних чутливих елементів датчиків. 

Як і будь яке обладнання, датчики контролю вказаних систем потребують 

регулярного технічного обслуговування, перевірки працездатності, 

спроможності спрацьовувати при досягненні щільності порогового значення. 

Для цього проводяться їх випробування під час яких імітується реальний вплив 

запиленого (задимленого) середовища на чутливі елементи датчиків. Наслідком 

такого впливу стає забруднення чутливих елементів, зниження їх 

працездатності. 

Мета роботи./Aim. Метою даної роботи є розробка способу 

випробування оптико-електронних датчиків контролю щільності середовища з 

мінімальним негативним впливом на них. 

Матеріали і методи./Materials and methods. Слід відзначити, що 

випробування датчиків контролю оптичної щільності середовища, можуть бути 

двох видів – оперативні та стаціонарні. Перші здійснюються на місці їх 

встановлення без демонтажу. Другі виконуються в лабораторних умовах. 
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Обидва види потребують використання спеціального обладнання. Але 

принципових відмінностей за змістом робіт вони не мають. 

Спрацювання датчика під час випробувань спонукає подача в його 

контрольну камеру імітатора, який за своїми властивостями повинен бути 

близьким до контролюємого середовища (запиленого або задимленого). При 

цьому після закінчення впливу чутливий елемент не повинен змінювати свої 

технічні характеристики. Тобто в приладах для випробування може бути 

реалізований метод еквівалентних впливів. 

Для того, щоб досягти максимальної еквівалентності впливу на чутливий 

елемент, необхідно до контрольної камери подавати дрібні розпилені частки, 

які за своїми характеристиками (розмір, ступінь прозорості та ін.) близький до 

реальних часток, що впливають. Крім того, час існування хмари для тестування 

датчика, не повинен бути менш періоду інерційності датчика. 

Результати та обговорення./Results and discussion. Як показала серія 

експериментів найкращі результати дає використання дрібнодисперсного 

аерозолю суміші етилового спирту (ректифікованого 96%) і бензину Б-70. 

Такий аерозоль за своїми властивостями (можливий розмір часток, прозорість 

та ін.) нагадує пил або дим. Розмір часток можна регулювати в розпилювачі. 

Вказана суміш швидко випаровується і не залишає плівки на поверхні оптичних 

елементів системи виявлення. У разі, коли принциповим є колір аерозоль-

імітатора (наприклад, імітація білого чи чорного диму), у склад базової рідини 

можна додавати фарбник. 

Висновки./Conclusions. Для випробування датчиків систем контролю 

запилення (задимлення) середовища в роботі було запропоновано 

використовувати аерозоль-імітатор, який за своїми характеристиками 

наближений до реальних середовищ, з якими працюють вказані системи. 

Вказаний підхід дозволе тестувати датчики без погіршення їх характеристик, 

фізичного старіння. Що, на відміну від існуючих підходів, суттєво продовжить 

термін експлуатації систем контролю, дозволить знизити витрати на їх технічне 

обслуговування.     


